

Отзыв официального оппонента Белозерова Виталия Семеновича доктора географических наук профессора

на диссертацию Анисимовой Татьяны Игоревны «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертация Т.И. Анисимовой представляет собой оригинальное и самостоятельно выполненное научное исследование. Рецензируемая диссертация характеризуется творческим подходом к рассматриваемым вопросам и активным поиском путей совершенствования методики исследования. В работе широко использованы количественные, картографические и другие методы.

Актуальность темы исследования. Мощный импульс миграции и значимость международной миграции в условиях глобализации указывает на актуальность проведения исследований в научном и практическом отношении, как на глобальном, так и страновом уровне.

Автор правомерно отмечает, что в странах переселенческого капитализма миграционные процессы исследованы на протяжении длительной исторической ретроспективы. В европейских странах, которые стали крупными очагами привлечения миграционных потоков после Второй мировой войны, исследуются в основном современные миграционные процессы. Это характерно и для Швейцарии (с.3), которая является крупным ареалом притяжения иммигрантов. На актуальность данного исследования указывает: изучение общих тенденции развития миграционных процессов в Швейцарии в сочетании с выявлением территориально-временных закономерностей расселения иностранного населения за более чем вековой период, а также исследование сдвигов в структуре иностранного населения

на уровне округов за более чем вековой период, благодаря использованию полимасштабного подхода.

Научная новизна работы несомненна. Полимасштабный подход позволил автору определить особенности и сдвиги в расселении иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях, выявить отличия в концентрации иностранного и швейцарского населения в системе городов и городских агломераций Швейцарии. Автором установлены регионы доминирования различных групп иностранцев в структуре иностранного населения и их территориальная эволюция за более чем вековой период.

Практическая значимость исследования. Результаты проведенного исследования могут быть использованы органами государственной власти при разработке миграционной политики России, а также в учебном процессе при подготовке лекционных курсов по географии населения, социально-экономической географии зарубежных стран, специальных курсов по миграционной политике в высшей школе.

Работа Т.И. Анисимовой опирается на обширную и разнообразную по составу **информационную базу**. Картографические материалы, которыми снабжена работа, отличаются оригинальностью и детальностью. Многие из них по-настоящему интересны. Собранный и обработанный автором фактический материал, хорошее знание научной литературы по теме исследования, разнообразные проведенные в процессе исследования расчеты, многочисленные составленные карты и графики позволяют говорить об **обоснованности положений и выводов диссертации**.

В подтверждение данного тезиса нами проведен детальный анализ материалов диссертационной работы Т.И. Анисимовой и даны следующего характера оценки в разрезе глав.

В первой главе «**Этапы иммиграции в Швейцарию**» автором дан анализ изучения иммиграции в Швейцарии и выделен комплекс факторов, определивших иммиграционную привлекательность страны, проведена периодизация международной миграции в Швейцарии с середины 19 в. с глубокой исторической ретроспективой. Автором проведен детальный анализ основных направлений и особенностей формирования миграционной политики в Швейцарии.

Подчеркивая одну из важных особенностей состава населения Швейцарии - самый высокий удельный вес иммигрантов в составе населения страны, автор в качестве аргументов объясняющих такую ситуацию, выделяет комплекс факторов, которые на протяжении всего периода исследования самостоятельно или в совокупности, взаимодополняя друг друга, стимулировали иммиграционные процессы (географический, демографический, геополитический, экономический, этнолингвистический). Автором удачно показана эволюция роли «демографического фактора» в сочетании с экономическим, геополитическим фактором в развитии иммиграционного процесса (с.19-20). В работе особое внимание обращено на роль этнолингвистического фактора, который для Швейцарии имеет особое значение. Автор справедливо подчеркивает, что с учетом этнолингвистического фактора Швейцария имеет «беспрецедентный (с.24) иммиграционный потенциал.

В работе дан глубокий и аргументированный анализ периодов развития международной миграции, основанный на большом статистическом материале и увязанный с общемировыми и общеевропейскими социально-экономическими процессами.

Важно подчеркнуть, что автором выполнено в исторической ретроспективе исследование по формированию миграционной политики, начиная с середины 19 в. по настоящее время, в т. ч. на уровне Конфедерации, кантонов. В работе подчеркнуто, что для Швейцарии характерны различия в

политике предоставления гражданства и интеграции в зависимости от лингвистического региона.

Подводя итоги исследования в первой главе, автор делает вывод, что:

- 1). «Степень значимости каждой группы факторов менялась с течением времени, однако, основным можно считать более высокий уровень жизни в Швейцарии по сравнению со странами – поставщиками мигрантов» (с.48);
- 2) выделенные 6 этапов международной миграции вписываются в 2 волны глобальной интеграции,
- 3). Не смотря на имевшие место изменения в миграционной политике за весь период исследования, миграционная политика Швейцарии направлена, прежде всего, на поддержание временного характера международной миграции с.48).

Во второй главе **«Роль иммиграции и динамики иностранного населения в воспроизводстве населения Швейцарии»** автор выявила следующие черты:

- 1) в географии и структуре международного миграционного потока - снижение доля иностранного населения из европейских стран (с 1890 по 2019 г. на 16.3%) (с. 50) и заметный рост численности выходцев из Африки, Азии, Латинской Америки, в первую очередь за счет ищущих убежище;
- 2). в религиозном составе населения - увеличение среди иностранного населения представителей исповедующих ислам (14.1% в 2019 году иностранного населения и 1.6% в 1970 г.) ;
- 3). в возрастном отношении как у иностранного населения, так и у швейцарцев отмечается повышение возраста в связи с увеличением продолжительности жизни, снижением фертильности у швейцарок и иностранок, повышением среднего возраста выхода на пенсию (с. 56);

- 4). Меняется структура занятости швейцарцев и иностранного населения. При этом, отмечается высокий удельный вес иностранцев в промышленности и строительстве и рост занятых в сфере услуг (с.65).

- 5). Используя обширный статистический материал за длительный период времени, автор делает обоснованный вывод, что изменение численности населения Швейцарии в XX – начале XXI вв., напрямую зависит

от изменения численности его иностранной составляющей. Это говорит о важности миграции для современного демографического развития страны.

Проведенное исследование позволила автору сформулировать аргументированные закономерности демографического развития населения Швейцарии.

В третьей главе **«Размещение иностранного населения в лингвистических регионах, кантонах, округах и в современной системе сельско-городского расселения Швейцарии»** на основе полимасштабного подхода автором выявлены закономерности размещения иностранного населения в лингвистических регионах, кантонах, округах и в современной системе сельско-городского расселения Швейцарии. Материалы исследования основаны на большом статистическом материале, автором разработаны многочисленные графические и оригинальные авторские картографические материалы: Численность и доля иностранных граждан, проживающих в лингвистических регионах Швейцарии (с. 92), Таблица 22. Основная диаспора в кантонах Швейцарии, по данным переписей населения 1850–2010 гг. и текущего учёта 2019 г. (с.109), Рис. 19. Ареалы доминирования по округам Швейцарии в 1910 г и Рис. 19. Ареалы доминирования по округам Швейцарии в 2018 гг (с. 116, 117). Доля иностранцев в агломерациях Швейцарии, 2014 год (с.132).

Сформулированные в целом в работе выводы, позволяют судить о том, что поставленные задачи выполнены.

Структура работы. Диссертация включает введение, содержание, 3 главы, заключение, библиографический список, 11 приложений. Основной текст работы изложен на 160 страницах и содержит 27 таблиц и 23 рисунка. Список литературы включает 181 наименование, в том числе 113 на иностранных языках.

Личный вклад соискателя в подготовку данной диссертации не вызывает сомнений и определяется ее активным участием на международных и всероссийских конференциях. Соискателем опубликовано 13 научных

работ по теме диссертации общим объемом 4.3 п.л., в том числе 5 – в рецензируемых журналах, которые входят в перечень рекомендованных изданий ВАК РФ.

Научная новизна результатов исследования и теоретическая значимость работы не вызывает сомнений и находит отражение в следующих положениях: выявлено 6 этапов в развитии иммиграции в Швейцарию за период в 170 лет. В результате полимасштабного анализа определены особенности и сдвиги в расселении иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях, а также отличия в концентрации иностранного и швейцарского населения в системе городов и городских агломераций Швейцарии. Установлены регионы доминирования различных групп иностранцев в структуре иностранного населения и их территориальная эволюция за более чем вековой период.

Достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Научные положения, выводы и рекомендации основаны на достаточном теоретико-методологическом уровне исследования, подтверждаются наличием фактических собственных материалов. Научные положения и выводы диссертации подтверждаются воспроизводимостью полученных результатов, адекватностью и корректностью отбора и применения методологической и теоретической базы исследования, использованием достоверных источников информации. Все научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, аргументированы.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. В нем с достаточной степенью подробности отражены основные защищаемые положения, полученные автором теоретические и практические выводы.

Замечание и пожелания по работе:

Диссертационная работа Т.И. Анисимовой выполнена на высоком научном уровне и основана на глубоком знании состояния научных

исследований по иммиграционным процессам и размещению иностранного населения в Швейцарии.

Результаты, полученные автором, не вызывают принципиальных возражений, однако, по работе имеются некоторые замечания и пожелания:

1. В работе детально дан анализ формирования миграционной политики в Швейцарии на протяжении длительного периода времени, вместе с тем, уместно было бы провести сравнительный анализ миграционной политики, сложившейся в странах ЕС, указав особенности и общие подходы, выделив наиболее эффективные практики.
2. В главе 3 детально проанализирован состав иностранного населения кантонов Швейцарии, изменение в нём доли представителей соседних стран и европейцев в целом, однако в выводы данные сведения не вошли.
3. В глав 1 рассматриваются факторы, определившие миграционную привлекательность Швейцарии, было бы интересно применить факторный анализ на каждом из выделенных автором этапе периодизации.
4. В диссертации не хватает картосхем, показывающих масштабированными стрелками направления иммиграционных потоков в Швейцарию в выделенные автором исторические периоды.
5. В работе показаны изменения географии и масштабов потоков иммигрантов из стран Африки, Азии в последние десятилетия, были бы интересны сведения о масштабах и этническом составе, расселении беженцев из России.
- 6). Замечание технического характера - в оглавлении диссертации не раскрыто содержание приложений.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Несмотря на отмеченные недостатки, диссертация является научно-квалификационной работой, выполненной автором на высоком научном уровне. Диссертация характеризуется внутренним единством, содержит

достоверные и обоснованные результаты, которые обладают научной новизной и практической значимостью. Результаты выполненного автором исследования свидетельствуют о личном вкладе автора в разработку периодизации иммиграционных процессов в Швейцарии, в выявлении особенностей и сдвигов в расселении иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях, а также отличия в концентрации иностранного и швейцарского населения в системе городов и городских агломераций Швейцарии.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертационной работы. Оформление диссертации соответствует стандарту ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертационная работа «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (включая требования пунктов 9–14), предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации Анисимова Татьяна Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Официальный оппонент, доктор географических наук
(специальность 25.00.24 – экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география),
профессор заведующий
кафедрой социально-экономической
географии и туризма

Северо-Кавказского федерального
университета

Виталий Семёнович Белозеров

15 мая 2021 г.

Сведения об официальном оппоненте:

Белозеров Виталий Семенович, доктор географических наук, профессор,
Заведующий кафедрой социально-экономической географии
и туризма Северо-Кавказского федерального университета.

Специальность, по которой защищена диссертация оппонента: 25.00.24 –
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Контактные данные:

355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1.

Тел.: +79624517788.

E-mail: vsbelozеров@yandex.ru

Подпись доктора географических наук, профессора Белозерова Виталия
Семёновича заверяю: